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Info geïnspireerd door:

https://www.notaris.be/successieplanning/successieplanning-op-maat-van/ouders-van-zorgenkinderen
Wat na ons?

Nogal wat ouders van een kind met een handicap willen concreet aan de slag met de vraag ‘Wat na ons?’  De grootste bezorgdheden zijn:

· Heeft mijn kind later de financiële mogelijkheden om comfortabel te leven en alle zorgen te krijgen die het nodig heeft?

· Hoe kan ik er voor zorgen dat mijn kind, ook later, een kwaliteitsvol leven kan leiden?

Ons Belgisch erfrecht biedt mogelijkheden. Gezin en Handicap raadt je aan om, samen met de notaris, op zoek te gaan naar mogelijkheden op maat van jouw kind, jouw gezin, jouw wensen en verwachtingen. Toegegeven … het is een complexe materie en niet alle notarissen hebben ervaring om met de bezorgdheden van ouders van een kind met een handicap aan de slag te gaan. Maar informeer je zelf zo goed mogelijk zodat je aan de notaris de juiste vragen kunt stellen. Hou het aanbod van Gezin en Handicap in het oog. Elk jaar staan er infomomenten en webinars op de agenda over erfrecht, maatschappen en stichtingen: www.gezinenhandicap.be of vraag een flyer met info over ons aanbod: 03 216 29 90.  
Wat inspiratie …

Een schenking of legaat met bepaalde lasten

Ouders van een kind met een handicap kunnen een testament opstellen waarbij ze een legaat nalaten aan een derde persoon (bijv. een familielid of een vertrouwenspersoon) en waarbij het verkrijgen van dat legaat gepaard gaat met een welbepaalde last, die omschreven is in functie van de noden van de persoon. Wanneer het familielid, vertrouwenspersoon, …  het legaat aanvaardt, verbindt deze persoon zich eveneens ten opzichte van de persoon met een handicap de last op zich te nemen. 
Deze werkwijze kan ook gehanteerd worden bij een schenking. Bij een schenking moet de last in verhouding zijn tot de schenking. De waarde van de last mag de waarde van de schenking echter niet overstijgen. Dan bestaat het risico dat de schenking door de fiscus geherkwalificeerd wordt, met alle gevolgen van dien. Er moet dus op voorhand een berekening gebeuren, wat in de praktijk niet evident is. Je weet immers niet altijd hoeveel en hoe lang een persoon met een handicap in de toekomst de zorg nodig zal hebben.
Welke lasten kunnen bedongen worden in een schenking of een legaat?

· Een verplichting om aan de persoon met een handicap periodiek een bepaalde uitkering of rente te betalen
· Een verplichting om te voorzien  in de verzorging of het onderhoud van de persoon met een handicap. Omschrijf best heel wat de wensen en verwachtingen op dit vlak zijn. 


Het voordeel van een testament is dat de ouders op ieder moment het testament kunnen wijzigen, wat met een schenking niet kan. Een schenking is immers onherroepelijk. Bovendien veronderstelt een schenking een onmiddellijke eigendomsoverdracht van de ouders naar de begunstigde. 
Nadeel aan een legaat (testament) is dan weer dat de ouder die het testament heeft opgesteld, er op het moment van de uitvoering niet meer zal zijn om te controleren of de begunstigde de last wel correct uitvoert. Eventueel kan de ouder dat probleem opgevangen door een bewindvoerder aan te stellen. 
Een restschenking of een restlegaat
Een restschenking of een restlegaat is een schenking of een legaat waarbij de ouders twee begunstigden aanduiden. Er wordt in twee stappen gewerkt: de eerste begunstigde krijgt de schenking of het legaat en wat hiervan overblijft (“de rest”) krijgt de tweede begunstigde. In eerste instantie zullen de gelden en goederen toekomen aan het kind met een handicap. Daarnaast duiden de ouders ook de personen aan, aan wie bij het overlijden van deze persoon datgene wat overblijft zal toekomen. Deze persoon, een familielid (maar bijv. ook een organisatie of een voorziening), verkrijgt dus de overblijvende goederen in tweede orde. Op die manier kunnen ouders ook na hun overlijden wat zekerheid hebben dat hun kind voldoende kapitaal heeft, én dat een persoon of zorginstelling instaat voor zijn of haar zorg. 
Op fiscaal vlak heeft het werken met een restschenking of restlegaat bepaalde voordelen. 
De erfovereenkomst
Onder bepaalde, strikte, voorwaarden is het toegelaten om  afspraken te maken over een toekomstige nalatenschap. Een erfovereenkomst geeft ouders de kans om samen met hun kinderen hun nalatenschap in alle transparantie te regelen. 
Concreet kunnen familieleden volgende erfovereenkomsten afsluiten:
· 
De globale erfovereenkomst of het familiepact (tussen de vader of/en de moeder en al hun vermoedelijke erfgenamen in rechte neerdalende lijn: kinderen, kleinkinderen en zelfs stiefkinderen).
· De punctuele erfovereenkomst (tussen mede-erfgenamen).
 
Een maatschap

De maatschap is een vennootschap zonder rechtspersoonlijkheid. Dit betekent dat er geen ‘extra persoon’ wordt gecreëerd en dat de oprichters (of aandeelhouders) dus aansprakelijk blijven als er iets fout gaat.

Een maatschap wordt opgericht tussen minstens twee personen, de ‘maten’. In de maatschap brengen zij (een deel van) het vermogen in. Dit vermogen wordt dan beheerd door de personen die zij aanstellen en volgens de spelregels die zij bepalen (via de statuten).
In de statuten wordt ook bepaald wie financieel voordeel kan krijgen en hoe. Bijv.: jouw kind met een handicap krijgt het grootste deel van o.a. de inkomsten, de rest komt toe aan uw andere kinderen ieder voor een gelijk deel. 
De maatschap is een simpel op te richten structuur. Zij kan namelijk via notariële akte, maar ook onderhands (zonder notaris). 
Het einde van de maatschap (de ontbinding) bepaal je zelf in de statuten. 
Een stichting
De stichting is een vennootschap mét rechtspersoonlijkheid, wat betekent dat deze ‘extra persoon’ die men creëert aansprakelijk is als er iets fout gaat.  Een stichting kan alleen of met anderen worden opgericht.
Er zijn twee types van stichtingen:

· Private stichtingen
· Stichtingen van openbaar nut, zoals de Koning Boudewijnstichting (KBS)
Ook bij een stichting geeft men (een deel van) het vermogen aan de stichting en wordt het bestuurd door de bestuurders die de oprichter(s) aanstelt/aanstellen en volgens de spelregels die hij/zij bepaalt/bepalen (via de statuten).

In de statuten wordt ook bepaald wie voordeel kan halen uit de stichting en hoe, maar let op! De stichting is strakker dan de maatschap, omdat zij wordt opgericht voor een zogenaamd en welbepaald  ‘belangeloos doel’. Voorzien in de zorg van een persoon met een handicap kan zo’n belangeloos doel zijn.. Alles wat buiten dit doel valt, kan niet. Zo kunnen de bestuurders geen financieel voordeel verkrijgen van de stichting. Het wordt hier dus moeilijk om je zoon/dochter aan te stellen als bestuurder. Meestal treedt een derde als bestuurder op.

De oprichting van stichting is vaak duurder omdat dit alleen bij de notaris (via notariële akte) kan. Het einde van de maatschap (de ontbinding) moet door een rechter worden uitgesproken. 
Zowel een maatschap als stichting worden gebruikt in de familiale nalatenschapsplanningen. Beiden hebben hun voor- en nadelen. 
Tip! (Her)bekijk je huwelijkscontract!

De meeste echtparen zijn gehuwd onder het wettelijk stelsel. Bij overlijden van een van de echtgenoten komt de helft van  het gemeenschappelijk vermogen in volle eigendom toe aan de langstlevende echtgenoot, de andere helft in vruchtgebruik. Die helft komt dan in naakte eigendom reeds aan de kinderen toe.

Gehuwde koppels hebben vaak de wens dat gans het vermogen, of toch zoveel mogelijk van hun vermogen, bij overlijden toekomt aan de langstlevende. Dan moeten zij, zolang ze leven, geen verantwoording afleggen aan hun kinderen. Dit kan!
Echtgenoten die gehuwd zijn zonder huwelijkscontract, maar ook de mensen die gehuwd zijn met een huwelijkscontract, kunnen dit op een eenvoudige wijze bekomen door in een huwelijkscontract een "langst-leeft-al" of keuzebeding in te voegen. Dit gebeurt via een korte notariële akte en heeft tot gevolg dat bij overlijden de ganse gemeenschap zal toekomen aan de langstlevende van de echtgenoten.
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